

总书记对推动吉林经济高质量发展的殷殷嘱托,为吉林企业发展指明方向。 企业经营者们纷纷表示,要循着总书记指明的方向—— 在高质量发展道路上坚定前行

盛夏吉林,万物勃兴,生机盎然。

7月24日,习近平总书记听取省委和省政府工作汇报时强调,推动经济高质量发展,要着力推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革,增强经济竞争力、创新力、抗风险能力。要把实体经济特别是制造业做实做优做强,把提升全产业链水平作为主攻方向,加强新型基础设施建设,加快建设产学研一体化创新平台。

殷殷嘱托间,饱含着总书记对新时代吉林全面振兴全方位振兴的深切关怀,让我省的企业经营者们深受鼓舞。

作为三大支柱产业之一,汽车制造是我省推动经济高质量发展的“基本盘”。近年来,中国一汽不断开拓进取,改革调整不断深化,加快推进转型升级,加大自主创新力度。一汽红旗作为国产豪华自主品牌代表,在品牌塑造、造型设计、产品矩阵、技术研发、销售业绩、创新生态等方面均取得傲人成绩,今年上半年实现逆势上扬,销量达到7万辆,同比增长111%,去年2月投产的红旗工厂新H总装车间,智能化

工位占80%以上,实现了多个行业首创、国内第一;一汽解放面对“电动化、网联化、智能化、共享化”未来发展战略,2018年推出自主研发、历经7年打磨的解放J7,各方面均取得重大技术创新,达到国际领先水平,并在今年5月与智加科技共同推出全新一代J7+智慧重卡,将“智能化卡车”推向市场;一汽-大众总投资9.6亿元、建筑面积6.99万平方米新技术开发中心今年5月正式开工,未来两年,一汽-大众还将投资177亿元,将长春工厂打造成为“五地六厂”的样板工厂,进一步壮大产业集群……

日前,中国一汽召开党委常委会,传达学习习近平总书记视察一汽的重要讲话精神。中国一汽党委书记、董事长徐留平在会上表示:“总书记的讲话为中国一汽履行央企责任、推动高质量发展、建设世界一流汽车企业提供了根本遵循和行动指南。中国一汽一定不负习近平总书记重托,担起壮大汽车工业的使命,加快实现技术自立自强,做强做大民族品牌,以实际行动回报总书记对一汽的亲切关怀和殷切期望。”

“习近平总书记来吉林视察为我们下一步的工作指明了方向,增强了我们发展的信心。吉林化纤将进一步通过‘四型创新’来推动‘三个升级’,尤其是技术升级和产品升级,聚焦主业,进一步提高4个产品的竞争力,不断丰富品类,让产品在更多产业领域实现更好、更广的应用。”吉林化纤集团副总经理,吉林化纤股份公司总经理、党委书记金东杰介绍,吉林化纤集团始终坚持科技创新推动企业发展,四大板块各主导产品竞争力越来越强,粘胶长丝质量已达国内一流水准;抗起球等差别化腈纶纤维打破国际垄断;竹纤维等专利产品因其良好的抑菌性,得到用户广泛认可;25K、48K碳纤维大丝束运用越来越广泛,目前已经带动整个吉林地区乃至全国碳纤维产业进一步发展。在依托“大型化、连续化、匀质化、细旦化”的基础上,吉林化纤还将进一步丰富粘胶长丝产品品类,开发空调、阻燃等功能性纤维,进一步提高产品的性能,实现腈纶长丝的产业化开发,进一步做好竹纤维产业联盟的拓展,向细旦化发

展;在碳纤维坚持大丝束产业方向基础上,继续小丝束的开发,向T700级不断迈进。

总书记提及加快建设产学研一体化创新平台,让吉林特研生物技术有限责任公司董事长王雷感同身受:“对于生物制药这样的科技密集型行业来说,创新是发展的‘命根子’。”他表示,作为中国农业科学院特产研究所直属企业、亚洲最大的毛皮动物疫苗生产基地,吉林特研生物技术有限责任公司正在依托中国农业科学院特产研究所、科技高校和研发机构等,汇集科技创新资源,建立政府支持、面向市场的集科技研发、科技服务、成果转化、科技孵化为一体的创新大平台。目前,企业在猪疫苗、牛羊疫苗、毛皮和宠物等疫苗研发方面取得20余项研究成果,其中处于申报中的新药约有5项,取得发明型技术专利4项,实用型专利3项。企业正在不断增强创新能力,完善产业体系,以提升产品质量为目标,打造一流动物疫苗企业,为养殖业保驾护航。

总书记视察吉林过程中对实体经济的重视,不仅让国有企业受到鼓励,也坚定了民营

企业信心,有了发展的“主心骨”“定心丸”。

吉林省岳氏企业集团董事长岳邦飞表示:“总书记视察吉林时多次提到做优做强实体经济,这让我们深受鼓舞。作为旗下拥有多家生物科技企业,一直注重推动产业升级的集团型民营企业,我们将遵循总书记的重要指示,鼓足干劲投入制造业,助力实体经济发展,提升全产业链水平,让企业成为民营经济的先锋军。”

“习近平总书记到吉林视察,给了我们非常大的发展信心,这也让我们更加相信,在吉林,民营企业是大有可为的。”长春捷翼汽车零部件有限公司首席执行官王超表示,在吉林良好的营商环境和政策扶持下,企业在整车线束轻量化和新能源智能充电领域完成了自主研发转型,至今自主研发生产的汽车零部件产品达到四大类1000余种。未来,企业还将夯实自主研发能力,抓住创新驱动发展和产业优化升级机遇,争取在新能源汽车基础设施建设中谋求更加广阔发展空间。

《吉林日报》记者 华泰来 刘姗姗 邹鹏亮 万双 报道

长春新区:打造营商环境“金名片”

“在二楼的长春新区营商环境展区,习近平总书记驻足聆听,在听到我汇报‘我们就是要打破投资不过山海关’这一说法时,给予了充分肯定。”长春市委常委、长春新区党工委副书记李忠斌回忆起向总书记汇报的场景,激动地说道。

据了解,长春新区高度重视营商环境,一直把其视为发展的“命根子”。近年来,陆续推出“标准地+承诺制”、政务服务驿站等多项改革,打造了高管微信群、万人助万企等服务企业的品牌,新区连续多年获全省软环境建设工作标兵单位称号,得到企业的普遍赞誉。

逆势增长“结硕果”

今年上半年,长春新区面对疫情影响,招商引资各项指标依然逆势增长,释放出招商引资的“强磁力”:新签约重点项目58个,总投资976.35亿元;重点在谈储备项目共182个;引进内外资等各项指标均实现“时间过半、任务过半”。

3月5日,长春新区举行了一场别开生面的项目签约活动,新区和项目方以视频连线的方式在线签约,7个项目总投资135.25亿元,西安高科IT产业园项目引进国际知名大数据、云计算企业和西安高新区优质企业设立东北区域总部,打造国内

一流的软件和信息服务业产业基地;

5月20日,又有50个重点项目完成“云签约”,签约金额达641.1亿元,银河航天5G通讯卫星研发及制造基地项目落地,构建集研发、生产、检测、装配及试验为一体的完整生产线,带动航空航天产业持续发展;

6月23日,卓谊生物医药产业园为新区生物医药领域注入全新血液,促进新区进一步加快形成生物疫苗领域产业集群;

7月2日,总投资200亿元的长春新区龙翔数字经济产业园完成签约,长春新区携手中国电子信息产业发展研究院打造数字经济新引擎。

此外,上海瑞宙生物疫苗生产基地、华夏芯(北京)北方研究院等签约项目,涉及医药健康、IT、航空航天、总部经济、产业基金等多个领域,也相继结出丰硕成果。

推陈出新“模式多”

大项目好项目接踵而至,

离不开长春新区招商引资模式不断推陈出新,从“面对面”变“线连线”“屏对屏”“不见面、云招商”,再到视频连线“云签约”,长春新区招商引资在“云”上突破成效显著,打破了时间和空间的限制,降低了传统招商引资模式成本,提高招商引资效率。

“现在招商不同于以往靠人脉,专业化、精准化的方式更能见效果。”这是长春新区招商人的普遍共识。长春新区商务外事局局长韩庆福告诉记者,坚持“抓大放小”,依托科研优势和产业基础,长春新区招商方向更加注重产业链的延链、补链和强链,围绕建设国家区域创新中心,长春新区针对生物医药、IT、汽车零部件、航空航天及现代服务业等产业,积极开展项目对接和签约落地。

同时,通过实施园区化服务体系改革,破解产业集群集聚发展遇到的相关问题。成立“四大产业发展服务中心”,围绕医药、IT、汽车零部件、航空航天四大产业落实产业规划,加快项目集聚,明确产业发展方向,推动区域间良性互动。积极引入投入产出率、亩均贡献率高的实体产业项目,持续提升质效效益,以高端增量带动结构优化,以高质

量投入推动高质量发展,实现集约化、内涵式发展。

品牌服务“做文章”

“线上”招商忙,“线下”落户快。

从规划报批到拿证,仅用10天;完成围挡、护栏、劳务实名制管理系统等各项施工前期工作,用时不到40天……落户于长春新区的中巴跨境电商产业园小镇项目,目前正在积极推进工地规范化管理,各项施工作业有条不紊,预计年内完成项目主体工程。

“未来,这里将矗立10栋具有南美热带雨林风格的现代特色建筑,并在外部设计中融入巴西珍稀蓝蝴蝶元素,用建筑语言彰显项目主题,丰富城市色彩。”走进项目施工现场,场地平整已经完成,施工人员正戴着安全帽有序忙碌着。该项目负责人对长春新区的服务环境及办事效率赞叹不已,他告诉记者,在得知项目施工存在排水困难问题后,长春新区相关部门多次到项目工地实地踏查,迅速协调,第一时间解决了企业诉求。

“中巴跨境电商产业园小镇项目作为长春新区重点项目,目前也是国内首个中巴跨境电商项目。”韩庆福说,该项目将

打造一站式O2O体验中心、中国巴西文旅商交流中心和长春市跨境电商孵化双创平台、人才培训平台和交易平台。项目落成后,预计3年内孵化中小企业和网店百余家,提供就业岗位千余个。

目前,当好“店小二”,人人都是软环境的服务理念,已经深植在长春新区每一名工作人员的心中。长春新区在推进项目落地方面,每个签约项目都有专门招商部门负责到底,从项目对接选址到注册落位提供全方位服务,如项目咨询指导、“企业动嘴、政府跑腿”项目手续代办、及时反馈代办进程等。今年新签约的华夏芯(北京)北方研究院、神州红旗汽车电子产业基地等项目已开工建设,撒入新区土地的种子正在生根发芽。

“人人都是软环境,是长春新区的目标和努力方向。”李忠斌表示,接下来,长春新区将继续全力打造良好的营商环境,出台优惠政策,做好服务品牌,让投资者安心,让企业放心,并大力激发广大干部职工服务意识,为企业和百姓提供更好更优质的服务。

《吉林日报》记者 王子阳 盖卓威 报道

渤海银行长春分行 理财募集期: 2020年7月30日-8月3日
 成立日: 2020年8月4日
新资金/新客户业绩基准 4.05% 1万元起购
 财富热线: 0431-81965333 地址: 长春市绿园区西安大路2699号(与春明街交汇处)
 乘车路线: 乘14、22、222、64、224、364到铁西街下车即是 温馨提示: 理财有风险, 投资需谨慎